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імені Богдана Хмельницького 

 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ МОВНОЇ ОСОБИСТОСТІ В 

СИСТЕМІ ЦІННОСТЕЙ ВИЩОЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ КРІЗЬ ПРИЗМУ 

ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ 

Вища освіта - це процес засвоєння змісту навчання в університеті чи іншому 

вищому навчальному закладі, що базується на повній загальній середній освіті 

та завершується отриманням певної кваліфікації через державну атестацію. 

Система вищої освіти включає у себе низку закладів, що забезпечують 

широкий спектр підготовки та навчання, включаючи наукову, професійну та 

практичну підготовку. Вона сприяє досягненню освітніх та кваліфікаційних 

рівнів, а також підвищенню наукових і професійних навичок, перепідготовці та 

підвищенню кваліфікації. 

Система вищої освіти в Україні має ряд переваг, які сприяють розвитку і 

конкурентоздатності. Вона спрямована на досягнення високого рівня наукових, 

творчих, мистецьких та загальних компетентностей, необхідних для 

відпрацювання у певній галузі або професії. Крім того, система вищої освіти 

України ґрунтується на принципах доступності для всіх, рівності умов, 

гуманізму, демократії, громадянських цінностей, а також на органічному зв'язку 

з історією, культурою та традиціями. Вона також ставить перед собою завдання 

забезпечення незалежності від політичних, громадських та релігійних впливів, і 

прагне до наукового та світського характеру освіти, інтеграції з науковими та 

виробничими структурами, а також має гнучкість та прогностичність. Вона 

визнає важливість поєднання державного керівництва та громадського 

управління в освіті. 

В Україні принципи освіти будуються на загальнолюдських цінностях, 

базових принципах організації освіти взагалі, на спадщині вітчизняної вищої 

школи та врахуванні сучасних завдань освіти. 



315  

Аксіологічний підхід ґрунтується на уявленні про цінності, що дозволяє 

визначати якості та властивості предметів, явищ, процесів, які можуть 

задовольняти потреби окремої особистості та суспільства, а також ідеї та норми. 

Педагогічна аксіологія вивчає процес формування системи цінностей та 

ціннісних орієнтацій особистості.  

Соціокультурний контекст передбачає створення європейської 

ідентичності, що ґрунтується на розумінні спільних коренів та майбутнього 

єдиного європейського освітнього простору. Центральним аспектом цього 

простору є мовна особистість як найвища цінність суспільства, суб’єкт 

історичного та культурного розвитку. Формування цілісної, гуманної мовної 

особистості, що спрямована на утримання цінностей національної та 

загальнолюдської культури, саморозвиток та моральну саморегуляцію 

поведінки, є головною метою освіти. 

Програма «Європа освіти» – це шлях до побудови єдиного європейського 

соціокультурного простору, в якому, попри відмінності в національних освітніх 

системах, присутнє прагнення узгодити їхні ключові елементи [2, с. 15]. Згідно з 

аналізом історичних і педагогічних джерел за рівнем культурного розвитку та 

освіти Україна перебувала в загально європейському середовищі ще з епохи 

Відродження, тому зараз треба наголошувати на поверненні України саме до 

цього простору.  

Базуючись на відтворенні основних соціокультурних зв'язків у комунікації 

та структурно-функціональній класифікації її різноманітних виявів, була 

розроблена модель формування мовної особистості на трьох рівнях. Ця модель 

поєднує індивідуальні здібності людини з особливостями текстів, які вона 

створює, і визначає поняття "мовна особистість". Мовна особистість - це 

сукупність здібностей і характеристик людини, які впливають на її здатність 

створювати та сприймати тексти, які відрізняються за структурно-мовною 

складністю, глибиною відображення реальності та метою. 
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Лінгводидактична модель мовної особистості представляє собою 

тривимірну структуру (подібну паралелепіпеду), яка формується на перетині 

трьох вимірів: 

• рівні мовної будови, такі як фонетика, граматика і лексика; 

• рівні мовного володіння; 

У лінгводидактиці розрізняються три підходи до формування мовної 

особистості: 

• методичний підхід базується на трирівневій організації мовної 

особистості, яка була описана раніше; 

• цільовий (або "готовнісний") підхід ґрунтується на комплексі мовленнєвих 

навичок та умінь, готовності мовної особистості до виконання різних 

видів мовленнєвої діяльності та різних комунікативних ролей. 

• лінгводидактичний підхід спрямований на створення тривимірної моделі 

мовної особистості, яка включає: а) рівневу структуру мови, що включає 

фонетику, граматику та лексику; б) типи мовної діяльності, такі як усне 

мовлення, аудіювання (слухання), письмо та читання; в) ступені 

оволодіння мовою. 

Поняття "володіння мовою" включає в себе: 

а) Здатність виражати заданий зміст різними способами (в ідеалі - всіма 

можливими у даній мові); 

б) Вміння вибирати зміст з використанням даної мови, включаючи 

розрізнення схожих, але різних за значенням висловлювань (омонімія) та 

знаходження спільного значення в різних висловлюваннях (синонімія); 

в) Вміння відрізняти правильні мовні конструкції від неправильних; 

г) Прояв "селективної здатності" - уміння вибирати оптимальні засоби 

вираження думки, що найкраще відповідають соціальним, територіальним та 

іншим особливостям ситуації спілкування. 

Мовна особистість представляє собою загальний образ особи, що несе в собі 

мовну свідомість, національну мовну уяву, знання, навички, здібності, культуру, 

смак, традиції та моду. Видатний мовознавець О.О. Потебня підкреслював, що 
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мовна індивідуальність робить особистість виразною, і чим більш яскрава 

особистість, тим повніше вона відображає мовні якості суспільства [1, с. 39]. 

Іншомовне середовище виступає як важливий фактор виховання молоді в 

соціокультурному аспекті. Особистість сучасної молоді сформована, на великій 

мірі, через мову, бо через неї людина розкриває свою індивідуальність (за 

словами Л. Фейєрбаха) [3, с. 96]. Успішне втілення програми євроінтеграції 

України можливе лише за умови, що педагогічний дискурс має український 

акцент, але з європейським впливом, що створює соціокультурне навчальне 

середовище, яке орієнтує систему освіти на формування високо духовних та 

толерантних мовних особистостей, які поважають інші мови та культури. 
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